

Posudek
na bakalářskou práci Eduarda Oswalda
Motivace závislých na alkoholu ke změně
(O možnostech pastorační práce)

Autor se ve své práci věnuje vážnému sociálnímu problému, kterým je alkoholismus a zamýšlí se nad možnostmi jeho řešení. Jak je zřejmé již z názvu, klíčovou otázkou je pro něj motivace.

V prvních třech kapitolách se zasvěceně zamýšlí nad obecnými otázkami tématu, osobností člověka (vychází z holistického chápání osobnosti a její bio-psycho-sociálně-spirituální jednoty), podrobně se zabývá otázkami motivace a samotným fenoménem závislosti. Systematicky představuje názory široké řady autorů – filozofů, lékařů, psychologů, sociologů a řadu existujících teorií. Možná zbytečně (i když v dobré víře ukázat rozdíly) staví některé názory a přístupy do kontrastu – „buď a nebo“ i když současný trend je právě ve spojování a vzájemném doplňování. Takže někteří autoři by se asi bránili této interpretaci. V práci převládá psychologický a psychoterapeutický přístup. Nevím, zda si to autor uvědomuje, nebo je to dáno, převahou zdrojů, které používá.. S psychologickou oblastí pak poněkud splývá oblast spirituální, která není jasně definována. Tím se autor dostává trochu do potíží ve čtvrté kapitole věnované pastorači. Nejen, že není explicitně formulováno, co pastorače je, nebo co za ni autor považuje, ale v předložené podobě připomíná spíše druh psychoterapie. Také se v této části objevují některé problematické formulace např. „...svědomí, zdraví, potažmo nemoc jsou totéž.“

Rozsáhlá 5.kapitola je mozaikou praktických ilustrací k tématu, kde autor využil svých zkušeností s prací a přístupem v některých zařízeních: PL Bohnice, PL Bílá Voda, FN Plzeň, Apolinář Praha, s činností Anonymních alkoholiků. Nejde sice o podrobnou analýzu, která by byla jistě nad rámec práce, ale svědčí o autorově přehledu. Rovněž je třeba ocenit dvě ankety, které autor provedl na téma vnější a vnitřní, pozitivní a negativní motivace a které rovněž jeho obecné úvahy ilustrují.

V krátkém a obecném závěru se pak autor vrací k tématu pastorače a jejím významu pro práci s lidmi závislými na alkoholu.

Celkově práce svědčí o hlubokém zájmu autora o zvolené téma, uvedené připomínky, ke kterým se jistě vyjádří v rámci obhajoby, vyplývají z obtížnosti tématu a ze snahy autora uchopit je v celé šíři.

Po formální stránce nemá práce nedostatky, je doplněna řadou ilustrujících příloh.

Práci proto doporučuji k obhajobě. Návrh hodnocení **B – velmi dobře**

V Praze dne 24.6.2008

ing. Mgr. Jan Dočkal, CSc.
vedoucí práce